



将军论剑

嘉宾:尹卓(少将)
职务:海军信息化专家委员会主任、著名军事专家
观点:中国参演只是合作,美国亚太领导地位是其自诩的。



华声互动



了解最新军事资讯,请登录华声论坛“华声军事”。“华生军迷”QQ群:296633231、85125701、158074273,期待你加入。

日本“借船出海”图谋海外参战

中国首次参加环太军演不代表承认美亚太领导权

环太军演正在进行,首次参加的中国会被美国窥探到新一代舰艇的数据么?中国今后能否参与核心演练?近日,尹卓将军对华声军迷提出的疑问进行一一解答。

作为以往“潜在假想敌”的中国,今年首次参加“环太军演”引起外媒广泛关注。

而日本陆上自卫队按照其和平宪法是不能参加这样的演习的,此次参演“借船出海”意欲何为?



烽火前线

日“借船出海”欲变相警告中国

日本参加此次环太军演的阵容十分引人注目。据日本读卖新闻此前报道,日本防卫省首次派遣陆上自卫队参加环太军演,正是为了与美国海军陆战队共同开展行动,以提高离岛防卫能力,在环太军演中,日本陆上自卫队还将利用海上自卫队的运输舰进行起降训练,估计还会借助运输舰靠近离岛,利用水陆两栖战车进行登陆。日媒称,在中国海军面前,实施日美联合夺岛演习,既可以显示日美牢固的同盟关系,又可以对中国海军变相实施警告。

分析认为,日本陆上自卫队按照其和平宪法是不能参加这样的演习的,虽然只有40名特战队员参与演习,但是这是其违背日本和平宪法迈进的一步。日本在把其自卫队或者两栖部队做大做强,希望在将来使用更多的军事手段解决冲突和突发事件。因此这个项目我们必须要有高度的关注和警惕。



中国海军舰载直升机从海口舰起飞实施航拍。 中国日报图

记者:为何各国军舰先在关岛会合?

尹卓:从关岛到夏威夷海域在第二岛链以东,这个海域基本主要是美国控制,其他国家在这个海域活动非常少;另一个原因主要是出于礼貌,美国派先遣舰来迎接你以后把所有的其他国家参演舰只都引导到夏威夷演习海域,在航渡过程中同时组织一些演练。

记者:美国派了2艘军舰护航,这种伴航是否有监视的意味?新一代舰艇的相关性能参数会不会被对方获取?

尹卓:对方在伴你的时候,当然在测量你。比如说由远及近,对你的雷达反射面积对方实际在测,你公布的是多少数据,我用不同的雷达来测量是有差别的。实际上我们也可以测对方,双方都可以测,比如对航行过来的噪声进行记录,在船下放个声呐进行记录,这些都是有可能的。你记录我也记录你,这是国际上通常用的办法,大家心照不宣。既然要参加这种大规模的演习,就避免不了别人观察你。

记者:中国今后能有希望参与核心演练么?

尹卓:核心也是有区别的,比如说最核心的内容,像电子战、信息战这些,绝对只会在美国的盟国之间做,甚至有些盟国都不让碰,另外反潜、搜潜非盟国一定不让参加,防空和反舰就放得开一些。登陆作战一般不会让你参加。

记者:怎么看待美军在军演中的主导地位?

尹卓:环太军演本来就是美国设计的,它为主出钱实施的一个大规模联合军演,当时是针对苏联,所以美国主导是毫无疑问的。但是像美国一些媒体称“中国参加这样一个军演意味着中国承认美国在亚太的领导地位”,这其实是过度解读,我们仅仅是合作而已,美国在亚太的领导地位说白了,是美国自诩的。



一剑封喉

·铁血军迷的一言堂

日美心怀鬼胎 中国不得不防

@live-tv:就是要亮剑给美国看让美国知道中国不是好欺负的!

@shixize2008:既然美国也不怕我们去刺探他们战机的秘密,我们为什么怕他们“刺探”?就算“互相学习”吧!

@天衣无缝的网:等你强大到任何人都无法忽视的时候,你自然就会出现你该在的地方。这就是游戏规则!

@ssg2233_沉思久:看似环太演习,实是相互伺探,相互亮剑!日美心怀鬼胎,中国不得不防!



每周一星 岳阳舰

参加环太军演的岳阳舰是我国自主研发的新型导弹护卫舰,是海军新一代主力作战舰艇。



专家分析

中国参演利大于弊

中国海军军事研究所研究员 李杰

此次环太演习不可避免地会成为中美两军进行博弈的舞台。邀请中国海军参加演习,美国既有战略意图,又有战术考量。在战略层面,美国长期对华采取“胡萝卜加大棒”政策,既接触又遏制;但这次邀请中国海军参演,更像是“遏制加规范”。

一方面,美国欲通过演习展示美国及其盟友的海上力量,直接对华秀出肌肉;另一方面,又想把中国海军纳入自己主导的“海上游戏规则”中来。而在战术层面,美国

海军试图借助环太演习这个多边平台,更进一步地了解筋骨渐强的中国同行。

中国海军实力近几年发展得特别快,包括052C型、052D型驱逐舰在内的大批新式舰艇纷纷服役。美国海军对这些新式战舰的性能并不了解,所以很想借军演考察中国新式战舰的战斗力。

参与环太演习,中国海军可向美军学习如何组织多国参与的大规模海军联合演习,同时也对太平洋海域的水文、气象情况会有更多的了解,还能看到一些高新技术装备,总体来说利大于弊。

菲勾结美日 安倍欲建亚洲“北约”

菲律宾与美国海军近日在南海争议海域举行代号为“卡拉特”的联合军事演习。路透社称,演习海域距离黄岩岛附近的中国海警船约80海里。就在此前不久,菲总统阿基诺三世为日本首相安倍晋三的军事扩张政策大献谀词,对安倍政府解禁集体自卫权、强化日本自卫队海外行动表示理解和支持。而安倍的战略野心则指向日本牵头拉扯亚洲版“北约”,在西太平洋铸出一道新的“铁幕”。

安倍政府日前向自民、公民执政两党提交了解禁集体自卫权相关内阁决议案最终版本。这份内阁决议案出台了新的“武力行使三条件”:当与日本关系密切的国家遭到武力攻击时,或是在从根本上对日本国民的生命和权利形成明确危险的情况下,允许日本行使“必要最小限度”的武力。舆论指出,新“武力行使三条件”弹性很大,新的政府解释开启了日本在海外参与战争的道路。

■均据央视、新华社

Table with 2 columns: Attribute (满载排水量, 长, 宽, 吃水, 最高航速, 舰载机) and Value (4200吨, 135米, 16米, 4.5米, 28.5节, 直-9)

Table with 2 columns: Weapon/Equipment (单管76mm隐身舰炮, 2座730型30mm近防炮, 2座四联装鹰击-83反舰导弹, 4座8联装垂直发射, HHQ-16防空导弹系统)